



“酸甜苦辣”有人听 全心全意解烦忧

编者按

听民声、察民情、解民忧,自治区党委、政府抓住群众最关心、最直接、最现实的利益问题,把高质量发展同满足人民美好生活需要紧密结合起来,坚持以人民为中心的发展思想,兜准兜牢兜好民生底线,不断提高人民生活品质。

人退心不退 奉献光和热

本报记者 秦磊 实习生 郭璠慧 文/图

八九月份广场演出集中,李建云所在的银川市兴庆区泰和社区天下川艺术团每周都有一两场演出。虽然演出地点不同,但节目须常换常新,这才对得起观众。李建云是团里的“台柱”,一台演出十二三个节目,她参演的节目占了一半以上。编演、排练、配乐、登台……本该悠闲的退休时光被一场场演出填满充实。

李建云是艺术团舞蹈队、旗袍队的队长,既要在日常排练上多操心,又得在“业务”上出类拔萃。很多人有疑问:六七十岁走旗袍秀,能好看吗?李建云和同伴们集体穿着旗袍上台走秀,用美惊艳了时光。老年旗袍秀并不是简单地换上服装,跟着音乐走走过场,而是需要近乎严苛的专业训练才能登台表演。“我们邀请专职模特老师给大家授课,第一节课就让大伙儿有些‘吃不消’。”李建云说,单是站桩、头、背、臀、腿、脚后跟贴墙直立,一组10分钟,练完三组,全身冒汗。“旗袍队有20多个队员,平均年龄60岁以上。每天坚持高强度的训练,没人觉得苦,你想上台走出范儿,就得台下多流汗。”李建云说,艺术团的成员几乎都已退休,但对自己的要求丝毫不降低。大家在为观众奉上高品质文化大餐的同时,也在展示自己退而不休的精彩生活。



李建国在排练中。

“李老师一家都是热心肠,她是艺术团的常驻成员,不仅经常免费为团里下载音乐、打印乐谱,还请来她的爱人做后盾。”泰和社区副主任梁志莉说,李建云的爱人李

宏雄早年在艺术团体工作,吹拉弹唱样样精通,老人利用自身优势,经常为艺术团做伴奏,还开设了免费葫芦丝班,吸引了周边很多群众学习乐器。

“我和老伴是真心愿为大家服务。党的政策这么好,对退休人员的关心关爱细致入微。如今,我和老伴儿没有什么后顾之忧,为大伙儿做点事操操心,也能体现个人价值。”李建云给记者算了一笔账,她和老伴儿的退休工资一月超万元,除了吃穿和看病,几乎没有大额花销,老伴儿患有高血压,一个月四五百元药费,报销比例达到95%。“我们赶上了最好的时代,有底气有信心过自己想要的幸福生活。”

李建云退休后的“幸福”和“底气”,源自完善的社会保障制度。十年来,宁夏不断扩大社会保障范围,企业和机关事业单位退休人员养老金待遇不断提高,46.28万名城乡居民和70.4万名退休职工人均养老金待遇水平稳步提升,养老保险为越来越多的老年人提供了稳定可靠的生活保障。

“退休,是人生另一段新历程的起点。”李建云说,“感谢党的好政策,让我们心无牵挂,腾出时间与精力,学习新知识新技能,跟上时代、服务社会,传递爱与暖,散发光与热。”

“经过手术治疗,我终于可以重新走路了。”9月12日,固原市原州区张易镇张易村74岁的王占付,坐在自家院子里高兴地说。

2021年8月的一天,王占付突然感觉双下肢无力,双足麻木,行走艰难。到当地医院检查被确诊为脊髓型颈椎病,需尽快手术治疗。考虑到儿子还未成家,他和老伴每月靠领取养老、低保为生,王占付琢磨着“手术费肯定不便宜,家里没那个经济条件,忍忍算了”。

王占付的情况被张易村便民服务站第一时间监测到,原州区医保中心随即安排工作人员到他家,“王大爷,根据您的病情和家中实际情况,您可以通过转诊转到大医院看病,出院时医院按医保政策给您将基本医疗保险、大病保险、医疗救助医保待遇‘一单式’结算,您只需缴纳个人自付的费用。”

2022年2月,王占付在当地医院办理了转诊转院,前往北京市第六医院进行了脊髓型颈椎病手术,共花费医疗费16.7万余元,医院通过“一单式”结算,三重保障共为王占付报销医疗费用近15万元,个人支付仅1.8万余元,报销比例达到89.24%。“多亏国家的好政策,不然我这病就把家拖垮了!”王占付说。

“以前在宁夏生病住院费用无法直接结算,先要全额垫付医疗费,出院后再将住院资料及证明带回宁夏报销,非常麻烦。现在能够跨省直接结算,再也不用来回跑了。”张女士高兴地说。

张女士今年73岁,退休后退居银川。由于身患高血压等疾病,她多次住院治疗。今年2月8日,因自发性脑出血在宁夏医科大学总医院心血管病医院急诊入院,3月31日办理出院手续,医疗费用1.7万余元,其中个人自付4300多元。

目前,我区率先在全国实现了城乡居民基本医疗保险、大病保险、医疗救助“一单式”结算,搭起跨省异地就医直接结算“暖心桥”。截至2021年12月底,我区与全国5.27万家定点医疗机构实现联网,直接结算累计146179人次,发生医疗费用27.08亿元,统筹支付16.31亿元。

“近年来,宁夏强化基本医保、大病保险和医疗救助三重保障功能,让人民群众医疗保障更加可靠。”自治区医疗保障局工作人员说,医疗保障制度是民生保障制度的重要组成部分,事关人民群众切身利益,事关社会和谐稳定。今后,自治区医疗保障局将从多个领域入手,推进基本医保、大病保险、医疗救助制度互补衔接,为人民群众就医结算,提供实实在在的保障,让人民群众奔向更美好的幸福生活。

医保惠民生 幸福有底气

本报记者 周昕

点燃青春梦 创业正当时

本报记者 张涛 实习生 郭璠慧 文/图

发放招生宣传资料、邮寄学习资料、培训学员……宁夏教育华昂咨询有限公司的创始人邢一凡最近很忙:“虽然特别累,但公司正在走上坡路,发展势头越来越好,我对未来充满了信心。”

邢一凡今年25岁,却已有5年的从业经历。2017年,大学还未毕业,他便进入北京一家互联网教育科技有限公司河南分公司工作,在摔打和磨砺中快速成长。

创办一所职业培训学校一直是邢一凡的梦想。2021年4月底,他和两个同伴凑了7万元启动资金,成立了宁夏教育华昂咨询有限公司。经过认真分析招生培训市场形势,3个年轻人决定从执业药师职业资格培训入手,打开宁夏培训市场。他们每天拿着厚厚一沓宣传页,一家药店一家药店去做宣传,功夫不负有心人,截至当年8月,他们已招收了120多名学员。

运行半年多,公司资金周转遇到困难,眼看着员工的工资都快发不出来。就在邢一凡一筹莫展时,2021年11月,自治区人力资源和社会保障厅、财政厅、妇女联合会、中国人民银行银川中心支行联合印发《宁夏创业担保贷款管理办法》,进一步扩大贷款群体,降低贷款门槛、简化贷款流程、提高贷款额度,对毕业5年内或在宁夏创业的大学生最高可提供创业担保贷款30万元。看到这个好消息,邢一凡立即申请了创业担保贷款,用于给员工发工资、买教材,缓解了



邢一凡(左)在查阅培训学员的试卷和假期作业。

燃眉之急。在政策的扶持下度过了这次危机,几个年轻人创业的劲头更足了。

经历了一年多时间的发展,公司逐步驶入正轨,从刚刚创业时的3个人,到现在拥有6名员工;人均工资从最初每月600元,上涨到现在的5000多元。今年7月招生季,邢一凡和同事身兼多职,每天跑市场、发宣传广告、培训学员,晚上还要阅卷、

查阅学员的作业,经常忙到半夜才回家。“今年截至目前,公司已经招收了近500名学员。”9月12日,邢一凡告诉记者,今年8月,他又申请到了政府提供的一次性创业补贴。“创业以来,一笔笔创业贷款和补贴给我们企业不断‘输血’,有了政策支持,企业一定会走得更远。”对于未来,邢一凡信心满满。

编织幸福梦 身残志愈坚

本报记者 李锦 文/图

“我腿脚不便,找不到合适的工作。参加了政府举办的麻编技艺培训班后,我掌握了一技之长,如今坐在家就能挣钱。”9月13日,银川市兴庆区凤凰北街街道办事处兴隆社区举办的非遗麻编技艺培训班里,58岁的残疾人梁文手指间的几缕麻丝麻布经过折叠、缠绕、缝合,就像变魔术一样变成了精美的玩偶、小挂件。

梁文早年因腿部粉碎性骨折留下了后遗症,行走不便。多年来,他做过保安、卖过水果,但由于双腿长时间站立行走就会疼痛难忍,不得不放弃工作。几年前,梁文参加了兴隆社区组织的麻编技艺培训班,自此爱上了这门手艺。“学会了麻编技艺,我在家里就能轻松挣钱了。”梁文说,通过不断钻研学习,他已熟练地掌握了麻编技能,开始接单挣钱。“从最初的几个订单,到现在几十个订单,我每月收入也从最初的五六百元增加到了两千多元。”梁文对此非常满足。



钻研编织技能的梁文。

“以前,社区里的残疾人基本上没有工作。我们积极落实残疾人职业技能培训免费制度,面向残疾人群众开办了麻编等技艺培训班,请专业人士给他们教授技能,既丰富了他们的生活,也让他们有了收入。”兴隆社区党委书记吴维莉说,

今年以来,该社区已经组织了3次麻编技艺培训班,梁文每次都报名参加,编织技术也越来越好。“除了麻编外,我每个月还享受国家的低保政策和残疾补助。”梁文说,目前他享受着国家针对残疾人每月600多元的补贴,看病就医除了基本的医疗保险外,还会有医疗救助给予适当补助。每年逢年过节,街道和社区、辖区帮扶单位都会送来米、面、油等生活物品。“党和政府的温暖和关爱,让我家的日子越来越好了。”梁文说。

如今,梁文进出社区,手里的手杖一直不离身,“这个手杖是我最忠实的伙伴,它是兴庆区残疾人联合会送给我的,有了它,我出行方便多了。”据了解,兴庆区残联为了解决辖区肢体残疾人生活难题,为他们配备了手杖、坐便器等辅助器具。“国家的政策暖心又贴心,我要好好锻炼身体,多接触社会、适应社会,成为对社会有用的人。”对未来的日子,梁文满怀信心。



固原市原州区医疗保障局工作人员到基层一线调研医保工作。(图片由受访者提供)



王建国在图书馆埋头苦读,备战硕士研究生考试。

9月13日,王建国在学校图书馆反复练习一套套会计学考卷,这是他近段时间的主要任务,一切都在为研究生考试做准备。

“知识改变命运,穷人家的孩子更要多努力,我要通过学习不断提升自己,以期将来能有更好的前途。”王建国是宁夏工商职业技术学院大三的学生,来自石嘴山市一个困难家庭。

“我的求学之路不容易,考大学那年遭遇极端天气,家里的庄稼几乎颗粒无收,收入少得可怜。加上高考成绩不理想,我一直担心家里没钱支撑我继续求学。幸运的是,那年我申请到了助学金,能够顺利地继续上学。”上学机会来之不易,王建国十分珍惜,求学期间他还争取得到了参军入伍的机会,到部队锻炼了两年。“我在不断丰富充实自己的同时,对未来发展方向也更加清晰。为了能有一个更好的未来,我决定考研,现在正在为实现这个目标而努力。”王建国说。

自治区教育厅学生资助管理中心负责人介绍,目前,国家和自治区针对高校家庭经济困难学生,建立了“奖、助、贷、免、勤、补、减”多措并举的学生资助政策体系,形成了以政府资助为主、学校和社会资助为辅的资助格局,资助对象涵盖脱贫户学生、脱贫不稳定家庭学生、城乡低保家庭学生、城乡特困救助供养学生、孤儿、残疾家庭及残疾学生等,确保不让一名学生因家庭经济困难而失学。

2022年上半年,全区共下达高等教育资助资金40019.76万元,资助学生4.3万人,切实保障家庭经济困难学生安心求学、学有所成。我区还积极鼓励社会捐助助学,宁夏燕宝慈善基金会自2011年成立至今,累计资助30.17万名学生,捐赠资金33.03亿元。

教育帮扶让困难家庭学生安心求学,从中职到高职,宁夏工商职业技术学院学生刘思懿的求学路一直享受着这种“暖心”支持。“父亲去世得早,母亲身体又不好,哥哥外出打工养家。这些年,如果没有国家的助学金,我可能很难完成学业。”刘思懿告诉记者,她每年能领到国家助学金4500元和燕宝资助金2000元,“这些费用可以解决大部分的上学费用,减轻了家里负担,自己的压力也小了,可以安心求学。”

同在宁夏工商职业技术学院上学的王固兵也享受着国家助学金和社区捐资的支持。2018年,王固兵被查出患有慢性病,这个消息让本不富裕的家庭雪上加霜。为了能继续上学,王固兵抱着试一试的态度申请了助学金,没想到很快就得到了资助。“我今年大三了,明年毕业后打算继续深造。”有了资助政策兜底,王固兵对求学之路充满信心。

政策暖人心 畅通求学路

本报记者 智慧 文/图